

# 老城区展现新气象

——川汇区“五城联创”工作掠影

记者 李瑞才

“五城联创”启动以来,川汇区以高度的政治责任感和历史使命感,以文明创建为统领,以深化各个层面的精神文明创建、强力推进辖区环境卫生整治为抓手,聚焦工作短板,注重惠民利民,百姓政府同心创建,为老城区发展注入了新活力、带来了新气象。如今的川汇区天更蓝了、水更清了、空气更清新了、道路更通畅了,群众的满意度和幸福感得到进一步提升。

狠抓宣传发动 干部群众齐参与

“五城联创”动员大会召开后,川汇区迅速行动,成立了“五城联创”指挥部,对创建任务进行了逐条分解,逐一明确责任单位、责任领导、第一责任人、直接责任人,各司其职、各负其责。为确保“五城联创”顺利推进,该区效仿中心城区市级干部“路长”制,迅速以区“五城联创”指挥部的名义下发指挥部1号文件《川汇区“五城联创”环境综合整治责任分工》,实施了处级干部“路长”制和委局分包路段制,明确了各主次干道的分包领导、分包委局、责任路段以及市容市貌管理标准、主次干道标准、小街小巷标准等。为便于社会监督,该区还制作安装了60多块城市管理公示牌,公示内容包括:道路名称和路段,路长、分包单位责任领导、辖区办事处负责人、城管队员、环卫监理的姓名及联

系方式,有力地促进了环境综合整治工作的深入开展。

该区充分利用各类媒体,开设“创城”进行时”宣传专栏,以大型宣传展板、公益广告墙、游园个性景观小品、出租车电子显示屏等形式,扎实开展宣传工作,着力营造浓厚的创建氛围;组织办事处和社区工作人员从背街小巷入手,设立社会主义核心价值观主题街、健康主题社区以及“见义勇为”“道德模范”“社会法治”“身边好人”宣传一条街,实现了“创城”宣传抬眼可见、举足即观。另外,他们通过持续开展文明交通劝导、义务治脏以及社区“好家训好家风”等活动,营造了人人参与、人人实践、人人成为文明创建主体的局面。这些都为“五城联创”的顺利开展奠定了坚实的基础。

注重建设提标 “创城”成果惠民生

完善的基础设施是“创城”的前提和基石。为解决城区基础设施差、历史欠账多等难题,近年来,该区通过着力改善人居环境,大力实施亮化、绿化、美化、净化“四化”工程,对市区道路、广场、公园、桥梁等公共设施及社区住宅楼、部门单位办公楼等实施美化亮化,精心打造小吃街、高规格农贸市场等,让老城区白天井然有序、夜晚流光溢彩。

“其实,‘创城’过程就是不断地解决问题,补齐短板的过程。”该区相关负责人在接受采访时表示,在实际工作中,他们坚持深入治“脏”、重点治“乱”、合力治“渣”,全力治“堵”、重点治害的方针,投入资金购买果皮箱、垃圾桶以及清扫车、冲洗车等环卫设施,不间断地对市区主次干道进行地毯式冲洗洒水,保障路面的干净整洁;依法依规对乱摆乱设摊点、乱扯乱挂横幅牌匾、乱倒乱扔垃圾渣土、乱贴乱画小广告、乱搭乱建临时棚等行为进行制止打击;配合公安交管部门,加大对违规停车、非机动车占用人行道等违规行为的整治力度,进一步缓堵保畅通;按照工作要求,在全区广泛发放除蚊、蝇、蟑、鼠药品,建设毒饵站520多处,全力除害。

另外,他们开展户外广告整治行动,拆除非法户外广告招牌,让城区街道视野开阔,“创城”宣传氛围凸显;严格落实工地防尘措施,开展封土行动、露天烧烤整治专项行动,采取“机械清扫+人工保洁”的作业模式,使辖区空气质量明显好转。

注重创建效果 城区面貌变化大

“五城联创”是一项系统工程,必须着眼长远、立足当前,从最关键的环节入手,从群众最关心的问题抓起。川汇

区有关负责人表示,在“五城联创”过程中,他们提出精细化管理理念,对重点街道、重点部位进行精准治理,并充分发挥它们的示范带动作用。七一路、八大道、黄河路、中州大道、文昌大道等10条样板道路和五中胡同、新闻街、新民街、五一街、六一路等10条精品小巷,使辖区城市面貌焕然一新。

与此同时,他们在全区范围内开展了文明卫生示范小区评选活动。评选标准实行百分制,包括环境卫生、小区功能、创建氛围、志愿服务、行为文明、群众文化、未成年人思想道德建设、文化广场等,都有对应的具休分值。对评比较好的文明卫生小区,张榜公示,悬挂红旗,在媒体公示一周,命名表彰为川汇区文明卫生示范小区;较差的悬挂黑旗,通报批评。此项评比活动进一步提高了社区综合管理水平,改善了人居环境,提升了城市文明程度。

“创城”活动人人参与,“创城”成果人人受益。从2013年中心城区创建省级文明城市,再到今年的“五城联创”,川汇区经过数年的接力,川汇区面貌发生了翻天覆地的变化。如今,无论走在川汇区的哪条街道、哪个路口,眼前呈现的都是一派环境整洁、秩序井然的新景象。该区上下正在以昂扬的姿态、铿锵的步伐继续奋战在创建文明、宜居新家园的征程中,我们期待川汇区的明天更加美好……

## “创城”贵在持之以恒

李瑞才

“五城联创”启动以来,中心城区发生巨变:积存垃圾被清理了,破损的人行道被修复了,环境更加干净了……好多“久治不愈”的城市痼疾彻底消失了。这是“创城”结出的丰硕成果。不过,也有人担心,如何才能巩固好这来之不易的创建成果?笔者认为,巩固“创城”成果,关键在持之以恒。

持之以恒,就是形成规则、养成习惯,建立起长效机制,注重长期效应。记得去年10月份省级文明城创建验收前夕,不少群众看到中心城区整修马路、清理垃圾、种树栽花等时还有些疑虑,甚至有人认为这是“一阵风”。市委、市政府不为质疑声所动,坚持带领各级各部门,把改善民生作为“创城”的出发点,从群众关心的热点和难点问题入手,在今年8月份启动声势更为浩大的“五城联创”。群众希望什么就关注什么,群众要求什么就解决什么,群众讨厌什么就改正什么,在“五城联创”推进过程中,我们可以切实体感受到市民的幸福指数在迅速提升,带来的连锁效应是:广大人民群众的

思想顾虑打消了,单位部门的观望情绪不见了,自觉参与“创城”的积极性提高了……实践证明,市委、市政府坚持以人为本、持之以恒地开展“创城”工作的指导思想是正确的,部署是适时的,效果是显著的,不仅得民心、顺民意,而且不失为推进中心城区乃至全市经济社会跨越发展、快速有效提升城市品位的一个有力抓手。

“创城”要有效果,必须持之以恒。如果我们不能坚持,甚至产生了懈怠情绪,那么就真有可能像群众所担心的那样产生反弹。这势必会让所有为“创城”付出辛勤劳动的工作人员感到伤心,甚至丧失信心。其实,经过这么长的时间,大家对于“创城”已经从不理解到理解、从怀疑到支持、从被动执行到积极参与。“五城联创”已经深入人心。这对于我们来说是一笔宝贵的财富。只要我们坚持下来,大家齐心协力,巩固提升“创城”成果,市委、市政府精心描绘的“满城文化半城水、内联外通达江海”的宏伟蓝图很快就会展现在大家眼前。

## “五城联创”进行时

市城管局

本报讯(记者 李一)随着“五城联创”的不断深入,中心城区面貌焕然一新,绿地面积不断增加,人居环境更加舒适,市城管局作为国家园林城市创建牵头单位,近期都开展了哪些工作?下一步工作有什么打算?昨日,记者采访了市城市管理局相关负责人。

连日来,市城管局联合相关部门,对中心城区园林式居住区(单位)进行摸底普查,针对各小区的实际情況提出整改意见,向涉及“创园”的有关单位(小区)发放任务分解表。同时,协调相关技术人员组成技术服务小组为单位(小区)绿化改造提升提供咨询和技术服务。此外,组织川汇区、经开区的相关人员对周口原漯阜铁路绿



墙壁粉饰一新,车辆停放整齐,川汇区背街小巷“大变脸”。记者 李瑞才 摄

天蓝、水清、景美,周口公园“创城”创出新气象。记者 李瑞才 摄

市林业局

本报讯(记者 李一)近段时间,市林业局以创建全国绿化模范城市为载体,不断加强生态建设,持续开展绿化造林,全市城市绿化覆盖率得到有效提升。

“近期,我们针对国家储备林项目建设工作,组织召开专家组会议,商讨研究创建技术规范、征地等工作。同时,我们还组织专家听取了文昌生态园和森林公园施工设计汇报。”市林业局相关负责人在接受采访时说。

“我们作为国土绿化工作的职能

市卫计委

本报讯(记者 李一)督促各区、各责任单位对省专家组反馈问题进行整改;8个专业督导组对中心城区进行督导检查,重点检查市容环境卫生、交通秩序、开店经营、占道经营等情况;充分利用39名厅级路长的强力推动作用,建立长效机制……连日来,市卫计委按照市委、市政府的部署和安排,不断加大督导检查力度,巩固“创卫”成果。

市卫计委相关负责人表示,下一

步,他们将继续健全长效机制,巩固“创卫”成果,建立周口市爱国卫生网,将“创卫”工作与“爱卫”工作紧密结合;继续扩大“爱卫”监督队伍,形成覆盖全市39条主要道路的监督机制;积极准备创建国家卫生城市工作的开展,着手准备创建国家卫生城市工作规划、实施方案和细则;将“创卫”与卫生乡镇、卫生村、卫生单位的创建工作有机结合,推进卫生乡镇、卫生村、卫生单位的建设工作。

市民政局

本报讯(记者 李一)双拥模范城不仅是一个城市的政治荣誉,也是一个地区政治稳定、经济发展和社会进步的重要标志,是一座城市综合实力和形象的体现。连日来,市民政局以“创城”为契机,不断健全完善双拥工作机制,大力营造全社会共同参与双拥的浓厚氛围,全市双拥工作步入了崭新发展阶段。

市民政局相关负责人在接受采访时表示,近期,市民政局加强与各成员单位的协调和沟通,落实双拥政策法规,推进创建全国双拥模范城工作常态化、制度化、规范化;收集双拥工作各成员单位2017年度工作总结及2018年双拥工作计划,谋划出台周口市双拥办2018年双拥工作规划;筹建双拥宣传通讯员队伍,组织各成

员单位上报通讯员,加强双协调和信息沟通;继续跟踪运转《关于安置周部队员随军家属工作的报告》和《关于全市退役士兵服务中心建设的可行性报告》。

关于下一步的工作,该负责人表示,将抓好宣传教育,沟通协调有关部门布置更换周口大道沙河桥上宣传栏,在城区四个高速出入口设置永久性宣传版面;做好涉军政策落实,尽快提交市政府运转《周口市拥军优属、拥政爱民工作规定》;协调周口四大高速落实军车专用通道、军车免费通行工作;紧盯《关于安置驻周部队员随军家属工作的报告》文件运转,争取早日实施;协调有关部门开展退役士兵服务中心推广工作,积极打造我市创建全国双拥模范城工作亮点。



推进“五城联创” 打造“满城文化半城水、内联外通达江海”的中原港城